Дорогие коллеги!
С тяжёлым сердцем мы сообщаем, что 12.11.2019 на 79-м году жизни от нас ушёл Вениамин Иосифович ГОЛЬДФАРБ.

Проф. В. И. Гольдфарб - доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации и Удмуртской Республики, директор Института механики ИжГТУ имени М. Т. Калашникова (Kalashnikov ISTU), член Международной Федерации по Продвижению Науки о Механизмах и Машинах (IFToMM), председатель Технического Комитета по зубчатым передачам (IFToMM Gearing TC) c 1998 по 2005 гг., член Исполнительного совета (IFToMM  EC) c 2007 по 2011 гг., Вице-президент Федерации с 2011 по 2015 гг., член Международной Организации по Стандартизации (ISO), Почетный член Словацкого союза инженеров-машиностроителей и Болгарского союза машиностроителей, Нью-Йоркской академии наук, Академик Международной Академии Информатизации и Российской Академии Естественных Наук.

Проф.В. И. Гольдфарб – автор более чем 400 научных публикаций, в том числе 7 монографий в области исследований, разработки и внедрения зубчатых передач и трансмиссий. Более четверти века он руководил научной школой – коллективом единомышленников, творческим сообществом известных, талантливых и успешных,  молодых и начинающих  ученых, где  выполнено и защищено 16 докторских и 38 кандидатских диссертаций, получено более 20 авторских свидетельств СССР и патентов РФ.

Проф.В. И. Гольдфарб - Лауреат Государственной премии УР в области науки и технологий, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, Почетный профессор ИжГТУ. Награжден Медалью академика Вернадского 2-ой степени, Медалью им. акад. Капицы «Автору научного изобретения», Георгиевским Крестом РАЕН за заслуги в экономике и науке.
Проф. В. И. Гольдфарб с 90-х годов ХХ-го века по настоящее время был признанным лидером «зубчатого сообщества» России и одним из лидеров в мире, организуя большое число национальных и международных конференций по зубчатым передачам, представляя  Российскую зубчатую науку на всех крупных международных форумах, инициируя издание (в период 1991-2004 гг.) двуязычного журнала ИФТоММ «Передачи и трансмиссии» и возглавляя его редакцию, инициируя и возглавляя научное подразделение Институт механики, специализирующийся в исследованиях и внедрениях зубчатых передач и являвшийся головным центром российских федеральных программ поддержки науки о зубчатых передачах. 

Главные научные разработки профессора В. И. Гольдфарба состояли в классификации и исследовании схем пространственных зубчатых передач, формализации (рациональной структуризации) процесса автоматизированного проектирования передач червячного типа, разработке «недифференциального» метода поиска поверхностей, формируемых при огибании, исследовании большого числа интересных разновидностей спироидных передач. 
В последние два десятилетия своей деятельности проф. В. И. Гольдфарб во многом посвятил практическому внедрению и совершенствованию спироидных передач и редукторов в приводах трубопроводной арматуры. Под его руководством удалось создать большое число конкурентоспособных изделий (во многих случаях лучших в мире) и наладить их эффективное производство. Учёный Гольдфарб всегда отличался глубиной познания, методы практически любой современной сложности были в его научном арсенале. Ясность изложения, логичная последовательность, безупречность и законченная чёткость выводов – это было стилем профессора В. И. Гольдфарба.
Профессор Гольдфарб был блестящим учителем и преподавателем, его лекции были уникальными по содержанию и форме, он щедро делился своими знаниями с учениками, он был руководителем 10 кандидатов наук и консультантом 6 докторов наук. Большое число учёных-зубчатников других научных школ чувствовали поддержку проф. Гольдфарба, были и остаются благодарны ему.

Конечно, сухие строчки выше не могут передать всей скорби, которую мы, ученики и коллеги профессора Гольдфарба, испытываем в эти дни. Он был для нас добрым и требовательным наставником (главное, что он от нас требовал – расти, прогрессировать во всех смыслах), другом, всегда готовым прийти на помощь, интереснейшим собеседником и многогранно одарённым человеком. 
Потеря профессора В. И. Гольдфарба невосполнима для всех нас. 
Мы скорбим вместе с семьёй профессора В. И. Гольдфарба.


Заместитель директора Института механики ИжГТУ, заместитель директора ООО «Механик», д-р техн. Наук, профессор 
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